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પાઘડીનું મૂલયાંકન

Valuation of Goodwill.

પ્રાસ્િાવીક

• પાઘડી એ દેખી કે સ્પર્શી ન ર્શકાય ( intangibal asset ) િેવી હમલકિ છે .

• ધંધાની પ્રહિષ્ઠા ધરાવે છે.

• ધંધાકીય પેઢીમાં િે ધંધાની અન્ય પેઢીઓ જે સામાન્ય અફો કમાઈ ર્શકે, િેના

કરિાં વધુ નફો થિો િોય િો િે પેઢી પાઘડી ધરાવે છે એમ કિીવાય .

• જો કોઈ પેઢી ધધો વેચે િો િેની ચોખ્ખી હમલકિોની કીમિ કરિાં વધુ નાણા

ચુકવવા કોઈ પણ વ્યહિ િૈયાર થાય િો વધારાની કીમિ ને પાઘડી કિે છે.



વ્યાખ્યા

‘  ધંધાની પ્રહિષ્ઠા,ધંધાનું નામ, સંબંધ કે અન્ય લભોમોથી ઉદભવે છે. અને જનેા દ્ધારા િે

ધંધામાં દ્શ્ય હમલકિોમાં રોકેલી મૂડી પર સામાન્ય રીિે અપેહક્ષિ િોય િે વળિર કરિાં

વધુ નફો િોય િો િે વધારાના નફા ને પાઘડી કિેછે .’

‘ સમગ્ર ધંધાનું મુલય અને દરકે ચોખ્ખી હમલકિના અલગ અલગ વાજબી મૂલયની કુલ

રકમનો િફાવિ એટલે પાઘડી ‘



પાઘડીને અસર કરિાં પહરબળો

 ધંધાનંુ સ્થળ .

 મુદિ .

 ધંધાનો પ્રકાર.

 વાહિગિ કૌર્શલય .

 ધંધાની પહરહસ્થહિ .

 નફાનંુ પ્રમાણ.

 પેટન્ટ અને ટરેડમાકક .

 ધંધાની હમલકિો અને ખરીદીની ર્શરિો.

 મૂડીની આવ્યકિા.

 ઈજારાર્શાિી પહરહસ્થહિ .

 સરકારી હનયંત્રણ.

 ગ્રાિકોના પ્રકાર.



પાઘડીના મૂલયાંકનનીઆવર્શિાઓ

 જયારે ખાનગી માહલકીના ધંધાનું વેચાણ કરવાનું િોય ત્યારે .

 પેઢીમાં ભાગીદારોના પ્રવેર્શ , હનવૃહિ અને મુત્યુ વખિે.

 ભાગીદારી પેઢી ના હવસજકન વખિે.

 પેઢી કે કંપની ના વેચાણ વખિે.

 ભાગીદારોના નાફનુક્સાનના પ્રમાણમાં ફેરફાર વખિે .

 કંપનીનું સંયોજન અને સમાવેર્શ વખિે .

સરકાર કે સ્થાહનક સંસ્થા જાિેર િેિુ માટે ધંધાનું મકાન કબજે લે ત્યાર.ે

 વેપારીનું મુત્યુ થાય ત્યારે વારસાવેરાની અને સંપહિ વેરાની ગણિરી માટે.



પાઘડીના મૂલયાંકનની પદ્ધહિઓ

 મનસ્વી મૂલયાંકન .

 કુલ આવકના ધોરણે મૂલયાંકન .

 સરરેાર્શ નફાની અમુક વર્કની ખરીદીની પદ્ધહિ.

 ભાહરિ સરરેાર્શ નફાની અમુક વર્કની ખરીદીની પદ્ધહિ.

 સરરેાર્શ નફાનંુ મૂડીકરણ ની પદ્ધહિ.

 વર્ાકસન પદ્ધહિ.

અહધક નફાની પદ્ધહિ.



મનસ્વી મૂલયાંકન

હિસાબોને આધારે ખરીદનાર અને વેચનાર પોિાને યોગ્ય લાગે િે આંકડા

સૂચવે છે . સોદો કરવાની ર્શહિ મજુબ િેમાં ફેરફાર કરી પાઘડીની છેવટની કીમિ

નક્કી થાય છે. કેટલીક વખિ ત્રીજા કે જે કોઈ હનષ્પક્ષ અને હનષ્ણાિવ્યહિ િોય િેના

પર છોડી દેવામાં આવે છે. જયારે ધંધાના નફા અંગે કોઈ ચોક્કસઆધાર મળી ર્શકિો

ન િોય ત્યારે જ આ પદ્ધિનો ઉપયોગ કરવામાં આવેછે. 



કુલ આવકના ધોરણે મુલયાંકન

વ્યવસાઈ વ્યહિઓ પાઘડીનું મૂલયાંકન કરવા માટે આ પદ્ધહિ નો

ઉપયોગ કરે છે. આપદ્ધહિ પ્રમાણે આવકના બે ભા પાડી દેવામાં આવે

છે. હનયહમિ આવક અને અહનયહમિ આવક . પાઘડીના મૂલયાંકન

વખિે હનયહમિ આવક ધ્યાનમાં લેવામાં આવેછે. કેટલીક વખિ
અહનયહમિ આવક ધ્યાનમાં લઇ પાઘડીની કીમિ વધુ ગણવામાં આવે છે .



સરરેાર્શ નફાની અમુક વર્કની ખરીદીની પદ્ધહિ

સામાન્ય રીિે ભુિકાળના ૩ થી ૫ વર્ક ના નફાની સરરેાર્શ કાઢવામાં આવેછે. આ

સરરેાર્શને નફાને અમુક રકમ વડે ગુણવાથી જે રકમ મળે િેને પાઘડી કિેવાયછે. 

ભૂિકાળ અમુક વર્ો એટલા માટે કે િે વર્ો દરહમયાન વેચનારની મિેનિનો સમાવેર્શ

થાય છે. 

ઉદાિરણ ધ્વારા સમજુિી.

અ . બ. ક એક પેઢીના ભાગીદારો િિા . અ નું અવસાન થિા પાઘડીની ગણિરી

કરવાની છે. ભાગીદારીના કરાર મજુબ છેલલાં પાંચ વર્કના સરરેાર્શ નફાની ત્રણ વર્કની

ખરીદીને આધારે પેઢીની પાઘડી ગણવાની છે. પેઢીનો છેલલાં પાંચ વર્કનો નફો કે ખોટ

નીચે મજુબ છે. િો પાઘડી ગણો .

વર્ક નફો વર્ક નફો

૨૦૦૭ :       ૧૦,૦૦૦ ૨૦૦૮ :            ૧૨,૦૦૦

૨૦૦૯ :       ૧૩,૦૦૦ ૨૦૧૦ :  ( ખોટ )    ૫, ૦૦૦

૨૦૧૧ :       ૧૫,૦૦૦



પ્રથમ સ્ટેપ : પાંચ વર્કનો કુલ નફો ર્શોધવો

જો પાંચે વર્કમાં નફો િોય િો નફાનો સરવાળો કરવો , અને જો ખોટ િોયિો કુલ

નફામાંથી ખોટ બાદ કરવી , નીચે પ્રમાણે

૧૦,૦૦૦+૧૩૦૦૦+૧૫,૦૦૦+૧૨૦૦૦=૫૦,૦૦૦-૫૦૦૦(ખોટ) = કુલ નફો ૪૫,૦૦૦

થાય

બીજંુ સ્ટેપ = સરરેાર્શ નફો ર્શોધવો

સૂત્ર = સરરેાર્શ નફો = કુલ નફો / આપેલ વર્ો

સરરેાર્શ નફો = ૪૫૦૦૦/૫

= ૯૦૦૦

ત્રીજંુ સ્ટેપ = પાઘડીની ગણિરી

પાઘડી = સરરેાર્શ નફો * અમુક વર્કની ખરીદી

૯૦૦૦*૩ = ૨૭૦૦૦ પાઘડી



ભાહરિ સરરેાર્શ નફાની અમુક વર્ોની ખરીદીની પદ્ધહિ

જયારે નફો છેલલા વર્ો દરહમયાન વધી ઘટી રહ્યો િોય ત્યારે ભાહરિ સરરેાર્શ નફાની

અમુક વર્કની ખરીદીને આધારે પાઘડી ગણાય છે. 

ઉદાિરણ ધ્વારા સમજુિી

એક કંપનીનો છેલલાં ત્રણ વર્કનો નફો અનુક્રમે ૩૫૦૦૦,૪૦૦૦૦ અને ૪૫,૦૦૦ છે. અને દરકે

વર્કનો ભાર અનુક્રમે ૧,૨ અને ૩ છે. પાઘડી ત્રણ વર્કની ખરીદીને આધારે ગણવાની છે.

પ્રથમ સ્ટેપ = ભાહરિસરરેાર્શ નફો ર્શોધવો

સૂત્ર = ભાહરિ સરરેાર્શ નફો = કુલ નફો/કુલ ભારનો સરવાળો

= ૩૫,૦૦૦+૪૦૦૦૦+૪૫૦૦૦/૧+૨+૩

૧,૨૦,૦૦૦/ ૬

ભા.સ.નફો = ૨૦,૦૦૦

બીજંુ સ્ટેપ =પાઘડી ની ગણિરી

પાઘડી = ભાહરિ સરરેાર્શ નફો * અમુક વર્કની ખરીદી

૨૦,૦૦૦ * ૩ = ૬૦,૦૦૦


